

எத்தகைய அமுத்தங்கள் வந்தாலும்

“ஒடுக்கப்படும்”

30 வருட யுத்தம் வடக்கு கிழக்கில் மாத்திரமே இருந்தது. தற்போதுள்ள இந்த யுத்தம் நாடு பூராகவும் பரவியுள்ளது

ஐன் மாதத்திற்குள் போதைப்பொருள் வர்த்தகத்தையும் பாதாள உலக செயற்பாடுகளையும் ஒழிக்க முடியும்

நாட்டில் போதைப்பொருள் வர்த்தகத்தையும் பாதாள உலக செயற்பாடுகளையும் ஒடுக்கும் நடவடிக்கைக்கு ஜனாதிபதி ரணில் விக்ரமசிங்க பூரண ஆதரவு வழங்கியுள்ளதாகவும் அதனால் எத்தகைய அமுத்தங்கள் வந்தாலும் போதைப் பொருள் வர்த்தகத்திற்கு முற்றுப்புள்ளி வைக்கப்படும் எனவும் பொதுமக்கள் பாதுகாப்பு அமைச்சர் டிரான் அலஸ் தெரிவித்தார். நாட்டிற்கு பெரும் கேடாக விளங்கும் போதைப்பொருள் பாவனையையும் பாதாள உலக செயற்பாடுகளையும் ஒடுக்க அனைவரும் ஒத்துழைக்க வேண்டும் எனவும் அமைச்சர் கேட்டுக்கொண்டார். ஜனாதிபதி ஊடக மையத்தில் வியாழக்கிழமை (21) நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பில் கருத்துத் தெரிவிக்கும்போதே பொதுமக்கள் பாதுகாப்பு அமைச்சர் டிரான் அலஸ் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

முக்கிய சந்திப்பு



ஜனாதிபதி ரணில் விக்ரமசிங்க மற்றும் வடக்கு - கிழக்கு மாணாக்கரை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் தமிழ் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு இடையிலான சந்திப்பு ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் வியாழக்கிழமை (21) நடைபெற்றது. அச்சந்திப்பில்

பங்கேற்றிருந்த தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவரும், திருகோணமலை மாவட்ட எம்.பியான இரா.சம்பந்தனும் பங்கேற்றிருந்தார். அவருக்கு ஜனாதிபதி ரணில் விக்ரமசிங்க கைலாக கொடுத்து வரவேற்றார்.

தொடர்ச்சி P2

“அயனத்து சொத்துக்களும் பறிமுதல் செய்யப்படும்”

போதைப்பொருள் வலையமைப்பை கட்டுப்படுத்த சுற்றலணப்புகள் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன

போதைப்பொருள் வர்த்தகத்தை வெளிநாடுகளில் இருந்து முன்னெடுத்து இந்நாட்டில் பாதாள உலகக் குற்றச் செயல்களில் ஈடுபடும் நபர்களின் சொத்துக்களை பறிமுதல் செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக பதில் பொலிஸ்மா அதிபர் தேசபந்து தென்கோன் தெரிவித்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2



“போலியான செயற்பாடுகளை கண்டு ஏமாறு வேண்டாம்”

நாட்டின் வாழ்வாதாரம் சீர்குலைந்து, பொருளாதாரம் வங்குரோத்தாகியுள்ள இந்நேரத்தில், சில தரப்பு ஏமாற்று அரசியல் நாடகங்களை தயாரித்து வருகின்றனர் என்றும், வரவு - செலவுத் திட்டத்திற்கும், வற வரியை அதிகரிப்பதற்கும் ஆதரவாக வாக்களித்து விட்டு, ஜனாதிபதியை பாதுகாத்துக் கொண்டும், வரிச் சமையை மக்களின் தோள்களில் சுமத்த வேண்டாம் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரமதாசு தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

முடிந்தது 3ஆம் துவணை

அனைத்து அரச மற்றும் அரச உதவி பெறும் தனியார் பாடசாலைகளின் 2023-ஆம் ஆண்டிற்கான மூன்றாம் துவணைக்கான முதல் கட்டம் வெள்ளிக்கிழமை (22) முடிவடையும் என்று கல்வி அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. மூன்றாவது துவணையின் இரண்டாம் கட்டம் 2024 பெப்ரவரி 12, அன்று ஆரம்பமாகுமென கல்வியமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

முட்டை விலை குறையும் சாத்தியம்

சந்தையில் முட்டை விலை மேலும் குறைவடையுமென அகில இலங்கை முட்டை வர்த்தகர்கள் சங்கத்தின் செயலாளர் அனூர மாரசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

வெங்காயத்தின் விலை எகிறியது

இந்தியாவில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் ஒரு கிலோ கிராம் பெரிய வெங்காயத்தின் விலை வியாழக்கிழமை (21) காலை வரை 650 ரூபாய் முதல் 700 ரூபாய் வரை அதிகரித்துள்ளது. புறக்கோட்டையில் கடந்த சில நாட்களாக ஒரு கிலோகிராம் பெரிய வெங்காயத்தின் சில்லறை விலை 500 ரூபாய் முதல் 600 ரூபாய் வரை இருந்தது.

தொடர்ச்சி P2



மலையக தமிழர் தொடர்பில்

பிரித்தானியாவுக்கு பாரிய கடப்பாடு உண்டு



இலங்கையில் வாழும் இந்திய வம்சாவளி மலையக தமிழர் தொடர்பில் பிரித்தானியாவுக்கு பாரிய கடப்பாடு உண்டென தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி தலைவரும், கொழும்பு மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான மனோ கணேசன் கூறியுள்ளார்.

இலங்கையில் பிரித்தானிய உயர்ஸ்தானிகராக பொறுப்பேற்றுள்ள அங்கு பெட்ரிகை தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி சார்பில் தலைவர் மனோ கணேசன் எம்.பி மற்றும் பிரதி தலைவர் வி.இராதாகிருஷ்ணன் எம்.பி, ஆகியோர் கொழும்பில் உள்ள பிரித்தானிய தூதரலயத்தில் புதன்கிழமை (20) சந்தித்து கலந்துரையாடினர்.

தொடர்ச்சி P2

நாடளாவிய ரீதியில் அதிவிசேட பாதுகாப்பு

பண்டிகை காலத்தை முன்னிட்டு நாடளாவிய ரீதியில் விசேட பாதுகாப்பு வேலைத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்த பொலிஸார் திட்டமிட்டுள்ளனர்.

இதற்காக பதில் பொலிஸ் மா அதிபர் ஏற்கனவே இரண்டு விசேட சுற்று நிருபங்களை வெளியிட்டுள்ளதாக பொலிஸ் ஊடகப் பேச்சாளர், சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர், சட்டத்தரணி நிறுவல் தத்துவ தெரிவித்தார்.

பொதுமக்கள் அதிகமாக நடமாடும் இடங்களில் சிலில் உடையிலும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் பாதுகாப்புக்காக ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

இதேவேளை, வெள்ளிக்கிழமை (22) முதல் விசேட பேருந்து மற்றும் ரயில் சேவையை ஆரம்பிக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

சொந்த உரங்களுக்குச் செல்லும் மக்களுக்காக இந்த விசேட போக்குவரத்து சேவைகள் முன்னெடுக்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

முதற்குழு சென்றடைந்தது

இஸ்ரேல் விவசாயத்துறையில் வேலைகளுக்காக சென்ற முதல் தொகுதி இலங்கையர்கள் இஸ்ரேலைச் சென்றடைந்தனர்.

வேலை வாய்ப்புகள் தொடர்பாக இலங்கைக்கும் இஸ்ரேலுக்கும் இடையிலான இருதரப்பு உடன்படிக்கையின் ஒரு பகுதியாக, முப்பது பேரடங்கிய இலங்கையர்கள் குழுவொன்று திங்கட்கிழமை (18) இஸ்ரேலுக்கு புறப்பட்டது.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான இருதரப்பு உடன்படிக்கையின் பிரகாரம்,



அடுத்த சில வாரங்களில் இலங்கையர்கள் 10,000 பேர் இஸ்ரேலுக்கு அனுப்பப்பட உள்ளனர்.

தரப்பினருக்கும் பணம் செலுத்த வேண்டிய அவசியமில்லை என தொழிலாளர் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு அமைச்சர் மனுஷ நாணயக்கார வலியுறுத்தியுள்ளார்.

புதிய இந்திய உயர்ஸ்தானிகர்

இலங்கைக்கான இந்தியாவின் புதிய உயர்ஸ்தானிகர், ஸ்ரீ சந்தோஷ் ஜா இலங்கையை புதன்கிழமை (20) வந்தடைந்தார். தனது கடமைகளைப் அவர் விரைவில் பொறுப்பேற்கவுள்ளார்.

இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தானிகராக பணியாற்றிய கோபால் பாக்கே, அவஸ்திரேலியாவுக்கான இந்தியத் தூதுவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். இந்நிலையில், இலங்கைக்கான புதிய உயர்ஸ்தானிகராக இந்தியாவின் சிரேஷ்ட இராஜதந்திரியான ஸ்ரீ சந்தோஷ் ஜா பதவியேற்கவுள்ளார்.



மாத்தளையில் SLT-MOBITEL இன்

ESG செயற்பாடுகள்

SLT-MOBITEL, சூழல், சமூக மற்றும் ஆளுகை (ESG) செயற்பாடுகளில் நேரத்தியான மாற்றம் மற்றும் விரிவாக்கங்களை மேற்கொள்ளும் வகையில், மாத்தளையில் பல்வேறு செயற்பாடுகளை முன்னெடுத்திருந்தது.

மாத்தளையை கைக்காவல மத்திய கல்லூரியில் ESG நிகழ்ச்சித் திட்டத்தை SLT-MOBITEL முன்னெடுத்திருந்ததுடன், நான்கு தாக்கங்கள் நிறைந்த ESG செயற்பாடுகளை உள்வாங்கி அர்த்தமுள்ள செயற்பாட்டில் ஈடுபட்டது. STEMUP மையத்துடன் கைகோர்த்து, STEM கல்வியினுடாக மாணவர் தொழில்முயற்சியாண்மைக்கு வலுவூட்டுவது, 'Hour of Code' பயிற்சிப்பட்டறைகளை முன்னெடுப்பது, 'Sithak Athnam Pothak Denna' (மனமிருந்தால் புத்தகமொன்றை வழங்குங்கள்) புத்தக நன்கொடை நிகழ்ச்சித் திட்டம் மற்றும் மர நடுகை திட்டத்தினுடாக சூழல் நிலைப்பேறாண்மையை ஊக்குவித்தல் ஆகியன இந்த செயற்பாடுகளில் அடங்கியிருந்தன.

இந்தப் பிரதேசத்திலுள்ள மற்றுமொரு பாடசாலைக்கு உதவும் வகையில், SLT-MOBITEL அணியினர், மாத்தளையை, இரத்தோட்டையின் அலகோலமட கனிஷ்ட பாடசாலைக்கு விஜயம் செய்திருந்தனர். அதிகளவு தேவைகளைக் கொண்ட பின்தங்கிய பிரதேசமாக அமைந்திருப்பதுடன், சந்தைப்படுத்தல் சேவைகள் பிரிவைச் சேர்ந்த அங்கத்தவர்களால், பாடசாலையில் செயலிழந்திருந்த



மூன்று கணினிகள் திருத்தி வழங்கப்பட்டது. மேலும், பாடசாலை பைகள் மற்றும் அப்பியாசக் கொப்பிகள் போன்றன மாணவர்களுக்கு நன்கொடையாக வழங்கப்பட்டதுடன், பாடசாலை நூலகத்துக்கு பெறுமதி வாய்ந்த புத்தகத் தொகுதியும் நன்கொடையாக வழங்கப்பட்டிருந்தது.

இந்த நிகழ்வுகளில், SLT பிரதி பொது முகாமையாளர் பொது உறவுகள் நிலந்தி ஜயகொடி, மாத்தளையை பிராந்திய ரெலிகொம் அலுவலக முகாமையாளர் சத்துரிகா பிந்துசார, மொபிடெல் பிரதி பொது முகாமையாளர்

ரொமேஷ் ஜோன், மொபிடெல் மாவட்ட முகாமையாளர் ஜகத் புஞ்சிவேறா மற்றும் இதர SLT-MOBITEL பிரதிநிதிகள் ஆகியோர் அடங்கியிருந்தனர். பாடசாலையின் அதிபர்கள், ஊழியர்கள், மாணவர்கள் மற்றும் பெற்றோர்கள் ஆகியோரும் இந்த செயற்பாடுகளில் பங்கேற்றிருந்தனர்.

இந்த ஒன்றிணைந்த முயற்சிகளினுடாக ESG பெறுமதிகளின் மீதான SLT-MOBITEL இன் அர்ப்பணிப்பு வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன், நிறுவனம் இயங்கும் சமூகங்களில் கல்வி, தொழில்நுட்பம், கல்வியறிவு மற்றும் சூழல்சார் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றில் நேரத்தியான தாக்கங்களை ஏற்படுத்துகின்றமையும் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

Radisson மற்றும் Radisson Blu ஹோட்டல்கள்

இலங்கையில் வெற்றிகரமாக முன்னெடுப்பு



Radisson மற்றும் Radisson Blu வர்த்தக நாமங்களின் கீழ் இலங்கையிலுள்ள மூன்று சொத்துக்களும் கொழும்பு, கண்டி மற்றும் காலி ஆகிய இடங்களில் அமைந்துள்ளன. அவை நாட்டில் வெற்றிகரமாக ஓராண்டு பூர்த்தியை நிறைவுசெய்துள்ளன. சொத்து உரிமையாளர்களான Sino Lanka முகாமையாளர் நிறுவனம், La Vie Hotels & Resorts மற்றும் Radisson Hotel Group ஆகியன இணைந்து Radisson Hotel Colombo இல் பிரமாண்டமான கொண்டாட்ட நிகழ்வை நடத்தின. இதில் பிரதம விருந்தினர்கள், உள்ளூர் வியாபார உரிமையாளர்கள் கலந்து சிறப்பித்தனர். இந்நிகழ்வில் அதன் மூன்று ஹோட்டல்களுக்கான புதிய இலக்கு சந்தைப்படுத்தல் வீடியோ வெளியிட்டதன் மூலம் மகிழ்ச்சி இரட்டப்பட்டது.

அது 2022ஆம் ஆண்டு மே மாதம் அறிமுகப்படுத்தியதிலிருந்து இலங்கையில் உள்ள Radisson மற்றும் Radisson Blu ஹோட்டல்கள் கொழும்பு, கண்டி மற்றும் காலி ஆகிய மூன்று இடங்களில் விருந்தோம்பல் அனுபவத்தின் தரத்தை மேலும் அதிகரித்து, எமது ஹோட்டல்களின் விருந்தோம்பலின் தரத்திற்கு அப்பால் சென்று மிகவும் தரமான ஊழியர்கள் சேவையை வழங்கி சிறப்பான சேவையை வழங்குவதே எமது நோக்கமாகும்.

நிகழ்வில் உரையாற்றிய மூன்று சொத்துக்களுக்கான பிரதேச பொது முகாமையாளர் அலன் கிறிஸ்டி, முக்கிய பங்குதாரர்களுக்கும் அவர்களால் வழங்கப்படுகின்ற தொடர்ச்சியான ஆதரவிற்கும் நன்றிகள். காலி, கொழும்பு மற்றும் கண்டியில் அமைந்துள்ள எமது Radisson மற்றும் Radisson Blu இலங்கையில்

“ Radisson Blu Resort Galle ஓய்வு விடுதியானது நீண்ட மனல் பரப்பில் அமைந்துள்ள விருது பெற்ற திருமண திடலாகும். சுமார் 172 விருந்தினர்களுக்கு நன்கு அமைக்கப்பட்ட அறைகள் ஊடாக கடலின் அழகிய காட்சிகளை கண்டு கழிக்கவும் முடியும்

தங்குவதற்கான இடம் என்று மட்டும் கூற முடியாது. அவை உங்களுக்கு மறக்க முடியாத தருணங்களையும், ரூபகங்களையும் தரும் நோக்கில் அமைந்துள்ளன.

இங்கு வரும் விருந்தினர்கள் நிகரற்ற விருந்தோம்பலை அனுபவித்து அதனை ரூபத்தில் வைத்திருக்க வேண்டும் என்பதே எமது நோக்கம். அவர்களுக்கு அதனை வழங்க நாம் தயாராக உள்ளோம் என தெரிவித்தார்.

நிகழ்வில் கருத்து தெரிவித்த La Vie Hotels & Resorts இன் தெற்கு மற்றும் தென்கிழக்கு ஆசியாவின் பிரதானி சங்கர் ஸ்ரீ குமார் மிகவும் ஆற்றல் மிக்கதொரு வருடத்தில் தலைமைத்துவம், சலாசாரம் ஆகியன ஊடாக சிறந்த முறையில் செயற்திறன் மிக்க வகையில் ஹோட்டல் குழுமங்களை முன்னெடுத்தவர்களுக்கு நன்றிகளை தெரிவிக்கின்றேன் என கூறினார். அத்துடன், பிராந்தியத்தில் La Vie Hotels & Resorts இன் விரிவாக்கம் குறித்து உரையாற்றிய அவர், இலங்கையில் Radisson Hotel Group வலையமைப்பின் கீழ் அதன் மூன்று ஹோட்டல்களின் நேர்மறையான வழிமுறைகள் தொடர்பாகவும் தமது பாராட்டுக்களை தெரிவித்தார்.

Radisson ஹோட்டல் குழுமத்தின் தென்கிழக்கு ஆசியா மற்றும் பசிபிக் பகுதியின் சிரஷ்ட

உப தலைவர் அன்ரே டி. ஜோன் கருத்து தெரிவிக்கையில் கடந்த 18 மாதங்களில் Radisson மற்றும் Radisson Blu வர்த்தக நாமங்களின் கீழ் எமது மூன்று ஹோட்டல்களை அறிமுகப்படுத்திய நாளிலிருந்து எம்முடன் இருந்த விருந்தினர்கள் மற்றும் பங்குதாரர்களுக்கு நன்றிகள். ஆம் என்னால் முடியும் என எமது அணியினர் வெளிப்படுத்திய விருந்தோம்பல் பண்பையும், அவர்கள் வெளிப்படுத்தும் ஆர்வத்தையும் காண்பதில் பெரும் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன். எமது சேவை ஊடாக எமது விருந்தினர்கள் மற்றும் பங்காளிகளுக்கு மறக்கமுடியாத தருணங்களை உருவாக்குவதில் நாங்கள் தொடர்ந்து கவனம் செலுத்துகின்றதுடன் Sino Lanka மற்றும் La Vie Hotels & Resorts உடன் இணைந்து பலமான பங்குதாரராக இருப்பதையும் எதிர்பார்க்கின்றோம் என கூறினார். இலங்கையிலுள்ள மூன்று சொத்துக்களில் மிக அழகிய கடற்கரையோர ஓய்வு விடுதியான Radisson Blu Resort Galle நீண்ட மனல் பரப்பில் அமைந்துள்ள விருது பெற்ற திருமண திடலாகும். 172 விருந்தினர்களுக்கு நன்கு அமைக்கப்பட்ட அறைகள் ஊடாக கடலின் அழகிய காட்சிகளை கண்டு கழிக்க முடியும். அத்துடன், பாரிய நீச்சல் தடாகம் மற்றும் பின்னகளுக்கான கிளப் ஆகியனவும் உள்ளன. நீங்கள் ஒய்வெடுப்பது சொர்க்கத்தில் என்ற உணர்வை உங்களுக்கு தரும். இந்தியாவில் அண்மையில் நிறைவடைந்த 12ஆவது அயல்நாட்டு திருமண திட்டமிடல் மாநாட்டில், மிகவும் இயற்கை எழில்மிகு வகையிலான திருமண திடல் என்ற அபெகஸ் விருது இவ்விடத்திற்கு வழங்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.



நீ பார்க்கும் உலகம்...

வெற்றுகண்ணால் பார்ப்பதைவிட்டு உன் உள்ளே உனது உலகத்தை பார்க்கதொடங்கு !... ஒவ்வொரு செயலின், முடிவின் இரகசியமும் உன்னுள் இருந்தே பிரதிபலிக்கின்றன !... உனக்கு ஏற்பட்ட தலைவணிகர்கள், தலைக்கணத்தை உடக்கும் ... உன்னுள்ளே தன்மனமிக்கையை வென்றுதரும் !... தரணியில் பிறந்த நீ !... தினம் ஒவ்வொரு நொடியும் உன்னில் காத்துநிற்கும் தாகத்திற்கு தண்ணீர் நிரப்புவாய் !... தலை உயர்ந்த ஆலம்விழுதாக இல்லை அலைமாயும் காற்றிற்கு அசைந்து கொடுத்து நீதனிநாணலாகுகிறேன் - ஏற்பாய் !... தனிமனிதா !... விவாததன்



நீதான் என் தேசம்

ஒரு பேராளிக்கு ஒரே ஒரு காதல்தான் தன் தேசம் நீயும் ஒரு பேராளிதான் என்னை இரண்டுவதாக காதலித்துக் கொண்டிருந்தாய் உன் அழைப்பின் அருகில் தான் நான் நின்றுகொண்டிருப்பேன் நீண்ட நிராகிர்ப்பை தந்துகொண்டிருப்பேன் கருட்டு கைதாவி விளங்கிப்பட்டு எதிரியின்கைகளின் நான்... தேடப்பட்ட சுற்றிவளைப்பில் மாட்டிக்கொண்டு விளங்கிப்படாத தோழர்களுடன் நீ இந்த நொடிமட்டுமே இறுதியாக உன்னை நிராகரிக்கிறேன் நீகாப்பாற்றப்படுகிறாய் இப்போது எல்லை தாண்டுவந்து நான் உன்னை உயிருக்கு உயிராக காதலிக்கிறேன் திரும்பிதிரும்பி பார்த்தபடி உன் உருவம் கணப் பொழுதில் காணாமல் போகிறது என் கற்பனையில் நீகண்ணீர் வழக்கிராய் உண்மையில் உன் கால்கள் அங்கே நனைகிறது இனி நீதான் என் தேசம் எனக்காக எமன் காத்திருக்கிறான். இரவிகாந்தன் திருகோணமலை



தமிழின் சிறப்பு



முடியுட வேந்தர் போற்றிய எழிலே முதலும் முடிவும் ஏற்றும் ஒளியே குமரிக் கண்ட குன்றின் மேலே குலவும் கிளிகள் பேசும் அழகே பண்ணோடு இசையும் பாசும் புனைந்து பக்தியில் பதியை ஏற்றிடும் அமுதே பண்டைய மறவர் பாட்டின் பொருளே பாரிளில் நல்லவர் மொழிந்திடும் ஒலியே ஒளவையின் நாவில் அமுதென கலந்து அிகத்திய முனியில் மருத்துவம் தந்தாய் தென்புலம் கண்ட தேனின் சுவையே தேவரும் வணங்கும் தேவாரத் துதியே சேக்கிழார் மொழிந்த பெரிய புராணம் செவியினுள் பாயும் உமறுவின் கீதம் வீரமா முனியின் தேம்பாத வரிகள் விதைக்கும் சமத்துவம் சமயங்கள் கடந்து சங்கம் வளர்த்து சரித்திரம் வாழ்த்திடும் சாகரம் போல நிறைந்த அறிவே தடைகள் தகர்த்திடும் தாயின் மொழியே தமிழர் வாழ்வின் கலங்கரை விளக்கே... தெட்சணாமூர்த்தி கரிதன் சம்பூர்,



நெஞ்சுள்!



அருமந்தமிழின் அம் யோகராசன்! பெருந் கணக் காயன் பேரெழுத் தாளன்! பல்கலைச் செல்வன், பைந்தமிழ் ஆய்வோன்! நல் ஓறிவாளன், நடுநிலைப் பெரியான்! இத்தகையோர்கள், இரண்டொருவர்தான்! எத்தனைதரும் ஏம்ஐசான் ருளிப் பான்? போகலாமா இவன், போக்கலாமா உயிர்? ஆகவே இவனை நாம் ஆழ்த்துவோம் நெஞ்சுள்! ஆழ்த்தியே பெருமை உடையவர் ஆற்றுவார் ஆற்றின் அருமை உடையசெயல்! (975) குறள். தாமரைத்தீவான்



